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– Безперечно, можна було б під-
готувати пропозиції профспілок 
щодо цих актуальних питань, си-
дячи в київських кабінетах, – за-
значив Сергій Кондрюк. – Але ми 
дійшли висновку, що необхідно 
радитись безпосередньо з трудови-
ми колективами, профспілковим 
активом на місцях. Тому заплано-
вано низку зустрічей, що відбува-
ються протягом останніх двох 
тижнів. Дуже цікавою була, на-
приклад, зустріч у Національному 
науковому центрі «Інститут меха-
нізації та електрифікації сільсько-
го господарства» у м. Глеваха. Від-
булись також зустрічі з профспіл-
ковим активом ПАТ АК «Київводо-
канал», Трипільської ТЕС, Київ-
ського картонно-паперового ком-
бінату. На них ми інформуємо 
проф актив про дії, що здійснює 
Федерація профспілок України у 
відповідь на загрози, створені ни-
нішньою соціально-економічною 
ситуацією, повідомляємо про наші 
плани і відверто обговорюємо ті 
проблеми, з якими самі впоратися 
не можемо, і пропонуємо не тільки 
«звірити наші годинники» щодо 
розуміння проблем, а й спільно 
знайти можливість солідарних дій 
на захист трудових і профспілко-
вих прав.

В. о. Голови ФПУ зазначив та-
кож, що ці зустрічі проходять до-
сить бурхливо. «Як стверджують 
керівники профспілкових органі-

зацій, вони дуже рідко, а подекуди 
й уперше бачать у своїх колекти-
вах представників ФПУ, – підкрес-
лив він. – Тому вони намагались 
виплеснути всі накопичені турбо-
ти і негаразди. Під час бесід ішло-
ся про необхідність та важливість 
розподілу зон відповідальності 
між ФПУ, галузевими, регіональ-
ними та первинними профоргані-
заціями. Але головне – що ми має-
мо робити разом. На таких диску-
сіях власне і відпрацьовуються 
певні консолідовані дії профспі-
лок, що будуть покладені в основу 
рішень Президії ФПУ щодо активі-
зації діяльності у цих кризових 
умовах».

-

 – Варто згадати два важливих 
додаткових питання. По-перше, 
членів профспілок цікавить, якою 
повинна бути участь профспілок у 
позачергових парламентських ви-
борах. Чи маємо ми бути поза по-
літикою, чи прийняти умови яко-
їсь політичної партії, яка в своїй 
програмі буде відстоювати пози-
ції, близькі профспілкам, і через 

неї просувати наші ідеї і програм-
ні питання? В ході дискусій пере-
важна більшість наших співроз-
мовників наполягали на тому, що 
профспілки не мають залишатися 
осторонь виборчої кампанії і чітко 
визначити свою позицію.

Друге питання, яке ми обгово-
рювали, стосується відродження 
Будинку профспілок. Дуже склад-
но говорити про солідаризацію фі-
нансової допомоги на його відбу-
дову в умовах, коли ці гроші по-
трібні нашим спілчанам, що пере-
бувають у зоні АТО, коли люди, 
втративши роботу, залишаються 
без засобів існування. Але ми про-
сто не маємо права допустити, 
щоб певні бізнесові кола скориста-
лись ситуацією для відкриття на 
місці Будинку профспілок торго-
во-розважального центру чи чо-
гось на зразок цього. Нам усім 
спільно треба активніше діяти для 
відродження Будинку профспілок. 
Впевнений, цю та інші актуальні 
проблеми ми вирішимо, якщо за 
них узятися разом, якщо діяти 
спільно.

 

Як повідомляє Департамент бюджетної політики та 
соціального захисту апарату ФПУ, цей законопроект 
можна назвати бюджетною революцією, що торкнеть-
ся не лише працівників бюджетної сфери, а й усіх гро-
мадян. Уряд має намір радикально змінити механізм 
реалізації бюджетної політики, зокрема запровадити 
нову модель фінансового забезпечення місцевих бю-
джетів та міжбюджетних відносин, спрямовану на реа-
лізацію бюджетної децентралізації.
Під час обговорення законопроекту профспілки під-
тримали ідею децентралізації влади і суттєвого розши-
рення повноважень територіальних громад у вирішен-
ні регіональних питань бюджетної політики й водночас 
наголосили, що поспішне запровадження таких змін 
може призвести до катастрофічних наслідків у бюджет-
них галузях. В оприлюдненій редакції законопроект 
містить низку загроз із непрогнозованими масштабами 
наслідків, зокрема:
– Уряд має намір легалізувати механізм підміни закону, 
що має вищу юридичну силу порівняно з іншими нор-
мативно-правовими актами, рішеннями Уряду.
– Знову пропонується легалізувати антисоціальні та ан-
тиконституційні норми стосовно призупинення окре-
мих норм законів, а також обмеження фінансування 
окремих статей, насамперед щодо обмеження розмірів 
оплати праці вчителям, медикам, працівникам культу-
ри, державним службовцям, а також законодавчо га-
рантованих соціальних виплат пенсіонерам, дітям ві-
йни, військовослужбовцям та іншим соціально незахи-
щеним верствам населення.
– Уряд без вивчення ситуації у регіонах, узгодження з 
чинним законодавством пропонує передати з держав-
ної власності у комунальну низку національних та ін-
ших закладів охорони здоров’я, освіти та культури.
Також потребує додаткового обґрунтування пропози-
ція щодо втрати бюджетною установою свого статусу.
Усе вищезазначене може призвести до погіршення 
якості медичних, освітніх послуг та культурно-просвіт-
ницьких проектів, що, в свою чергу, негативно вплине 
на розвиток людського потенціалу в Україні. Виникає 
парадокс, коли в ім’я покращення майбутнього Украї-
ни Уряд пропонує низку рішень, за умови прийняття 
яких світле майбутнє неможливе апріорі.
Наголошуємо, що Уряд своїми діями ніяк не підтвер-
джує заяви про прозорість та відкритість влади. Так, 
лише у серпні ц. р. уже вдруге внесено до Верховної 
Ради України законопроект, що жодним чином не обго-
ворювався із соціальними партнерами. Особливий ци-
нізм ситуації полягає в тому, що у пояснювальній за-
писці до законопроекту знову вказано, що «проект За-
кону не стосується соціально-трудової сфери».
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 у ході засідання слід 
було вирішити нагальні питання 
прийняття бюджету Фонду та роз-
рахунку із санаторно-курортними 
закладами за надані послуги. 
Адже через несвоєчасне виконан-
ня Державною казначейською 
службою платіжних доручень 
Фонду під загрозою лікування та 
оздоровлення опинилося понад 22 
тисячі застрахованих осіб та чле-
нів їхніх сімей. А самі санаторно-
курортні заклади перебувають на 
межі катастрофи, оскільки непе-
рерахування коштів Фонду при-
зводить до порушення умов укла-
дених договорів, неможливості 
придбати продукти харчування та 
медикаменти, виникнення забор-
гованості із виплат заробітної пла-
ти працівникам закладів оздоров-
лення, неможливості сплати по-
датків і зборів (обов’язкових пла-
тежів), передбачених законодав-
ством, нарахування штрафів за не-
своєчасне перерахування подат-
ків і зборів тощо.

Попри те, що упродовж січня-
липня ц. р. ДКСУ здійснено перера-
хування коштів за платіжними до-
рученнями, поданими Виконавчою 
дирекцією Фонду на оплату послуг 

із санаторно-курортного лікування 
на суму 575,4 млн грн, перерахуван-
ня здійснювалися із значною за-
тримкою. Так, майже 261 млн грн із 
загальної суми було перераховано 
лише у липні, в тому числі за пла-
тіжними дорученнями, поданими 
ще у лютому. Станом на 7 серпня на 
виконанні в ДКСУ залишалися пла-
тіжні доручення на суму 130,2 млн 
грн.

Як наголосив заступник Голови 
ФПУ Володимир Саєнко, для проф-
спілкової сторони надзвичайно ак-
туальним наразі є прийняття бю-
джету Фонду, адже від цього напря-
му залежить оздоровлення, а також 
забезпечення заходів, пов’язаних із 
нинішньою ситуацією у країні, зо-
крема, прийняття переселенців із 
Криму і сходу країни. «Нині у проф-
спілкових санаторіях перебуває по-
над 1200 біженців, переселенців, 
людей, які постраждали в ході 
АТО. Тож сьогодні Правлінням 
було прийнято рішення звернутися 
з листом до Президента України – 
як гаранта Конституції – із прохан-

ням забезпечити на наступному за-
сіданні явку державної сторони. 
Відповідний лист уже підготовлено 
та підписано членами Правління. 
Ми зверталися до Кабінету Міні-
стрів , Міністерства соціальної по-
літики, але сьогодні, на жаль, ми 
ще не побачили результату», – кон-
статував Володимир Саєнко.

«Ми звернулися до Президента 
України з проханням вплинути на 
державну сторону Правління Фон-
ду соціального страхування з тим-
часової втрати працездатності і за-
безпечити їхню явку наступного 
разу, – розповів голова Правління 
Фонду соціального страхування з 
тимчасової втрати працездатності 
Дмитро Третьяков. – Адже питан-
ня, які ми маємо розглянути і вирі-
шити у ході засідання Правління, є 
надзвичайно важливими, актуаль-
ними, від них напряму залежить 
збалансована робота самого Фонду. 
Це і забезпечення різноманітних 
виплат, і прийняття необхідних до-
кументів, що належить виключно 
до компетенції Правління».

-
-
-

-

-

-

Як повідомляє Інформаційно-аналітичний центр, 
сьогодні своїми першочерговими завданнями ФПУ вва-
жає збереження робочих місць і соціальних гарантій 
трударів, розвиток економіки тощо. Але найважливіше 
нині – зберегти цілісність нашої держави, здобути пе-
ремогу над загарбниками, які прийшли на наші землі. 
Тож аби підтримати наших воїнів, захисників, які зараз 
перебувають на передовій і борються, не жаліючи 
власних життів, за наше з вами майбутнє, ФПУ вже вко-
тре відправляє в зону АТО допомогу.
Так, днями за ініціативи ФПУ було передано продукти 
харчування, солодощі та воду безпосередньо у зону 
бойових дій.
«Уже вкотре Федерація профспілок України та ПрАТ 
«Укрпрофоздоровниця» змогли організувати відправку 
10 тонн різноманітної продукції, яку нам рекомендува-
ло Міністерство оборони України, безпосередньо вої-
нам АТО, – розповідає заступник Голови ФПУ Володи-
мир Саєнко. – Машина виїжджає на Луганщину до 8-ї 
афганської сотні, яка вже протягом місяця захищає нас 
із вами… Серед продукції, яку ми передаємо, – сухі 
пайки, в які входять різноманітні крупи, рибні та м’ясні 
консерви, печиво, мед, чай, кава тощо. Також бійці 
отримають питну воду та солодощі».
Крім того, за словами Володимира Саєнка, ще декілька 
днів тому ФПУ закупила запчастини для бойової техні-
ки та військових машин (на загальну сумму 100 тисяч 
гривень), які вже доставлено до Слав’янська. «Ще рані-
ше бійцям передали рації та спальні мішки, – ділиться 
Володимир Саєнко. – Ми сподіваємось, що бої, які то-
чаться на території нашої держави, якомога швидше за-
кінчаться і ми зустрічатимемо наших героїв у Києві та 
допомагатимемо їм уже в мирний час. А зараз ми пере-
живаємо за них, намагаємося допомогти та усіляко під-
тримати…»

-
-

-

-

-

-
-

-
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-
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Як повідомляє Інформаційно-аналітичний центр 
ФПУ, яскравим підтвердженням цьому є звернення, що 
надійшло з м. Сєверодонецьк (із його текстом можна 
ознайомитися на сайті ФПУ www.fpsu.org.ua).
З цього приводу ФПУ звернулася до Державної казна-
чейської служби і Міністерства фінансів з проханням 
негайно розв’язати проблему, від якої потерпають 
люди.
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незважаючи на окремі позитивні мо-
менти даного проекту (зокрема 
щодо скорочення кількості податків 
і зборів, зближення бухгалтерського 
та податкового обліку, збільшення 
втричі ставки податку на доходи фі-
зичних осіб на дивіденди), його мета 
та цілі все ж мають доволі асоціаль-
ну спрямованість. Приміром, у час-
тині реформування зар платних по-
датків в Україні. Переважна біль-
шість запропонованих проектом 
Концепції моделей введення прогре-
сивної шкали оподаткування мають 
вкрай фіскальний характер і значно 
збільшують податковий тиск на на-
йманих працівників. А якщо до цьо-
го ще додати введення військового 
збору, зростання цін, реальне змен-
шення заробітної плати для пере-
важної більшості працівників, зупи-
нення роботи десятків підприємств 
в Україні, зростання масового безро-
біття, продовження невиплати зарп-
лат, то все це, врешті-решт, призведе 
до соціального колапсу.

Таким чином, метою реформуван-
ня податку на доходи фізичних осіб 
є збільшення доходів бюджету за ра-
хунок збільшення дірки і в без того 
худому гаманці легально працюю-
чих українських громадян. Водно-
час досвід країн, що стикалися з фі-
нансовими потрясіннями, свідчить, 
що в складних економічних і полі-
тичних умовах фіскальний тягар, 
навпаки, має бути зміщений у бік 
найбільш заможних верств населен-
ня. Альтернативними варіантами 
подолання дефіциту держбюджету, 
на думку Федерації профспілок 
України, може стати:

– розширення переліку корисних 
копалин, за видобуток та реалізацію 
яких стягується рента;

– введення податку на розкіш 
шляхом запровадження диференці-
йованої шкали оподаткування ПДВ: 
на коштовні товари – найбільші 
ставки, а на товари першої необхід-
ності – найменші, або звільнення їх 
від оподаткування, як це практику-

ється в країнах ЄС, а також введення 
податку з власників транспортних 
засобів на легкові автомобілі з вели-
ким об’ємом двигуна;

– суттєве підвищення акцизного 
податку на алкогольні та слабоалко-
гольні напої, тютюнові вироби.

До того ж, ФПУ продовжує напо-
лягати на тому, що фундаментом за-
безпечення принципу соціальної 
справедливості в оподаткуванні має 
бути усунення нерівності та забезпе-
чення уніфікації в підходах до опо-
даткування заробітної плати порів-
няно з іншими доходами (бізнес 
сплачує податок лише з частини до-
ходів – прибутку, зменшеного на со-
бівартість продукції, яка, по суті, ви-
конує функцію неоподатковуваного 
мінімуму), а відтак впровадження 
до трудових доходів єдиного прин-
ципу – оподаткування прибутку (за 
мінусом величини прожиткового мі-
німуму, що є еквівалентом собівар-
тості праці).

Щодо питання реформування єди-
ного соціального внеску разом з по-
датком на доходи фізичних осіб, то 
ФПУ вкотре наголошує, що за приро-
дою походження внески на соціаль-

не страхування не є податками і не 
входять до складу державного бю-
джету, вони мають цільове страхове 
призначення – на відшкодування 
втраченого заробітку внаслідок хво-
роби, нещасного випадку на вироб-
ництві та в інших випадках непра-
цездатності.

Має дотримуватись основний 
принцип системи соціального стра-
хування, коли розміри єдиного соці-
ального внеску покриватимуть ви-
датки на матеріальне забезпечення 
та надання соціальних послуг за-
страхованим особам, а також на 
функціонування самої системи соці-
ального страхування.

Наголошуємо, що за чинним зако-
нодавством, для того, щоб за повний 
страховий стаж заробити мінімаль-
ну пенсію, працівник має отримува-
ти мінімальну заробітну плату в роз-
мірі 3093 грн. А при зниженні розмі-
ру єдиного соціального внеску міні-
мальна заробітна плата відповідно 
має бути ще більшою. Запропонова-
ний проект Концепції реформування 
податкової системи України не тіль-
ки не розв’язує цю проблему, а ще 
більше її поглиблює.
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– Як головного лікаря одно-
го із санаторно-курортних за-
кладів мене неабияк непоко-
їть питання, за рахунок чого 
працюватимуть оздоровниці 
України? Які джерела фінан-
сування і де знайти кошти для 
цього? Що буде із санаторно-
курортною галуззю в цілому? 
На ці та багато інших запи-
тань хочемо знайти відповідь 
я та багато моїх колег. 

Сьогодні Україна залиша-
ється однією з найбагатших 
курортами держав світу, адже 
має для цього безліч унікаль-
них природних ресурсів – від 
клімату до різноманітних за-
пасів лікувальних джерел мі-
неральних вод та грязей. Усе 
це отримали курорти від дер-
жави, незважаючи на ту чи 
іншу форму власності. На моє 
глибоке переконання, все це 
має служити інтересам держа-
ви, перед якою нині постало 
два основних завдання: зберег-
ти Україну як державу, а на-
род України як націю.

Проблему збереження та 
зміцнення здоров’я нашого на-
роду має бути піднято на дер-
жавний рівень. Це завдання 
насамперед вирішуватиме 
система охорони здоров’я, яка 
вже кілька років реформуєть-
ся. До речі, на мою думку, міс-
це санаторно-курортних закла-
дів у цьому процесі досі не ви-
значено, а відповідно, не 
окреслені й джерела їх фінан-
сування та утримання.

Реформа системи охорони 
здоров’я передусім спрямова-
на на створення на першому її 
етапі первинної ланки медико-
санітарної допомоги (ПМСД), 
матеріально-технічна база 
якої ще вкрай слабка, потре-
бує значних коштів. Але ж 
саме на неї покладається про-
філактика так званих неінфек-
ційних захворювань, від яких 
найбільше потерпає населен-
ня України, зростає рівень пе-
редчасної смертності та інва-
лідності. Йдеться про захво-
рювання серцево-судинної  
системи та її ускладнення  
(інсульти, інфаркти), цукро-
вий діабет та онкологічні хво-
роби.

Первинна медична допомо-
га – ланка сімейних лікарів, не 
може взяти на себе в повному 
обсязі реалізацію всіх напря-
мів профілактики захворю-
вань, адже цей процес потре-
бує тривалого часу, формуван-
ня серед українців мотивації 
до здорового способу життя та 
відповідального ставлення 
кожного ще з дитинства до 
свого здоров’я. 

На відміну від закладів 
ПМСД, санаторно-курортні за-
клади мають для підтримки та 
реалізації профілактичного на-
пряму розвитку системи охоро-
ни здоров’я все необхідне: при-
родні ресурси, матеріально-
технічну базу, досвідчений ка-
дровий і науковий потенціал.  
Я переконаний, ми не маємо 
права стояти осторонь від вирі-
шення цих злободенних пи-
тань, чекати своєї черги, коли 
держава матиме змогу відно-
вити фінансування діючих 
оздоровчих закладів, узяти їх 
на своє забезпечення. Ті, що 
пішли таким шляхом, припи-

нили своє функціонування або 
потрапили до переліку так зва-
них безперспективних закла-
дів, опинилися на межі зник-
нення, загрожуючи існуванню 
самій системі санаторно-ку-
рортних закладів України. 

-
-

– Протягом кількох років 
ми акцентуємо увагу на реалі-
зації профілактичного напря-
му розвитку системи охорони 
здоров’я. Це дає змогу нашому 
закладу в нинішній складний 
час триматися на плаву, ста-
більно працювати, дбати про 
людей. Залишаючись профіль-
ним курортом у лікуванні за-
хворювань органів травлення, 
порушення обміну речовин і 
цукрового діабету, що зумов-
лено унікальними природни-
ми факторами нашого курор-
ту, водночас ми створюємо 
умови для популяризації ран-
нього виявлення факторів ри-

зику різних захворювань, діа-
гностики захворювань на ран-
ніх стадіях.

– Наші фахівці розробили та 
впроваджують нові види оздо-
ровчих програм, які спрямова-
ні на вирішення багатьох про-
блем профілактики захворю-
вань, в основі яких лежать 
шкідливі звички, неправиль-
ний спосіб життя тощо. 

Це програми корекції ваги, 
постави, оновлення організму, 
подолання синдрому хроніч-
ної втоми та ін., які, до речі, 
впроваджуються і в багатьох 
інших санаторно-курортних 
закладах.

Крім індивідуально піді-
браних для кожного пацієнта 
лікувальних процедур, усі хво-
рі проходять навчання у Шко-
лі здорового способу життя. 
На заняттях вони мають змогу 
дізнатися, як визначити рі-
вень свого здоров’я, виявити 
фактори ризику захворювань, 
ознайомлюються із проявами 
можливого розвитку тієї чи ін-
шої хвороби, її ускладнення-
ми, набувають практичних на-
вичок для самоконтролю за 
станом свого здоров’я.

Оздоровчі програми сприя-
ють не тільки поліпшенню са-
мопочуття, змінюють зовніш-
ній вигляд, надають упевне-
ності, поліпшують емоційний 
стан, а й сприяють формуван-
ню мотивації до здорового спо-
собу життя, відіграють важли-
ву роль у профілактиці серце-
во-судинних захворювань, за-
хворювань органів дихання, 
травлення, цукрового діабету, 
онкологічних, алергійних за-
хворювань, депресивних та ін-
ших станів.

Чи є можливість у сімейно-
го лікаря віддавати левову 
частку свого часу санітарно-
освітній роботі, проводити в 
цьому напрямі динамічні спо-
стереження, аналізувати ре-
зультати? Це стане можливим 
із часом, зі зміною свідомості 
лікаря і пацієнта. І для цього 
необхідно змінити багато 
чого, зокрема, у системі підго-
товки сімейних лікарів.

-
-

– Крім профілактичної ро-
боти, санаторно-курортні за-
клади мають продовжувати 
займатися відновлювальним 
лікуванням, адже його ефек-
тивність науково доведена. Як 
відомо, метою медичної реабі-
літації є досягнення стійкого 
відновлення порушень функ-
цій організму внаслідок 
травм, операцій, хвороб. Кін-
цевий позитивний результат 
залежить від якості та послі-
довності етапів медичної реа-
білітації, а саме: стаціонар – 
поліклініка – санаторій або 
стаціонар – санаторій – полі-
клініка, кожен із яких вирішує 
конкретні завдання.

Вибіркові дослідження на 
базі одного з лікувальних за-
кладів регіону щодо вивчення 

питання, як лікарі стаціонарів 
використовують етап санатор-
но-курортного лікування у від-
новленні здоров’я своїх паці-
єнтів, показали, що тільки 
40% хворих, які лікувалися у 
стаціонарах, отримали реко-
мендації продовжити санатор-
но-курортне лікування, а в за-
кладах свого регіону– тільки 
12%. Тим часом потенціал 
оздоровниць нашої області до-
волі потужний, він охоплює 
майже всі напрями відновлю-
вального лікування. Оздоров-
ниці Дніпропетровщини ма-
ють багаторічний досвід щодо 
реабілітації захворювань сер-
цево-судинної системи та її 
ускладнень (інсульти, інфарк-
ти), порушення обміну речо-
вин та цукрового діабету, он-
козахворювань, оперованих на 
органах травлення.

Упевнений, що схожа ситуа-
ція спостерігається і в бага-
тьох інших регіонах. Тим ча-
сом питання ефективного від-
новлювального лікування з 
використанням санаторно-ку-
рортних оздоровниць має ще й 
економічну та фінансову скла-
дові, в яких зацікавлені мають 
бути як населення, так і місце-
ві органи влади. 

Зважаючи на те, що місце-
вим органам влади мають на-
мір надати великі повнова-
ження, передусім розпоряджа-
тися бюджетними коштами 
регіону, вони мають сприяти 
підтримці, збереженню та роз-
витку оздоровниць, принай-
мні з кількох причин: 

– санаторно-курортні закла-
ди є справними платниками 
податків, що сприяє наповнен-
ню місцевого бюджету;

– населення має економію 
коштів, пов’язаних із тран-
спортними витратами, відпо-
відно, це робить більш доступ-
ним використання цього виду 
оздоровлення широким колом 
споживачів;

– залишається здорова кон-
куренція між оздоровницями, 
бо якщо хтось запропонує та 
доведе, що вміє лікувати кра-
ще, ефективніше, то він зна-
йде свого споживача на відпо-
відні послуги.

Можна говорити про труд-
нощі, з якими важко боротися, 
які складно подолати в ниніш-
ніх умовах, і це правда. Але 
можна рухатися іншим шля-
хом, ставити невідкладні та 
перспективні завдання, від-
працьовувати маркетингову 
політику, приймати іноді не-
стандартні й непопулярні рі-
шення, але рухатися вперед, 
не боячись помилитися чи за-
знати поразки. 

Не сумніваюся, що нині 
своє слово стосовно збережен-
ня та розвитку санаторно-ку-
рортної галузі мають сказати 
чиновники, державні службов-
ці, наукові діячі, працівники 
санаторно-курортних закла-
дів, громадських організацій 
та об’єднань. Думка кожного, 
хто відгукнеться, може стати 
дороговказом для тих, хто не 
хоче тупцювати на місці, а ру-
хатися вперед вважає своїм 
громадським обов’язком.
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Ц
я інформація  
не залишилася 
поза увагою мі-
ністра юстиції. 
«Представники 

приватного сектору 
зобов’я зані з повагою 
ставитися до Трудового 
кодексу», – наголосила 
міністр юстиції Грузії 
Теа Цулукіані.

Під час виступу в 
парламенті вона вима-
гала, аби права праців-
ників неухильно дотри-
мувалися. «На жаль, я 
маю зазначити, що чи-
мало представників 
приватного сектору не-
хтують вимогами Тру-
дового кодексу, над роз-
робленням якого ми ба-
гато працювали, відтак 
права працівників, як і 
раніше, порушуються… 
Уряду і законодавцям 
треба докласти зусиль, 
аби примусити приват-
ний сектор поважати 
Трудовий кодекс і до-
тримуватися прав пра-
цівників. Тим більше, 
що ми врахували всі ін-
тереси приватного сек-
тору, працюючи над до-
кументом», – зазначила 
посадовець.

За її словами, другий 
етап реформи Трудово-
го кодексу стосується 
бізнесу. Зокрема, йдеть-

ся про посилення прав 
жінок у трудовій діяль-
ності. Щоправда, цей 
процес трохи уповіль-
нився, позаяк перший 
етап реформи кодексу 
виявився для бізнесу 
емоційно, психологічно 
і практично болючим, 
тож міністерство пла-
нує восени відновити 
консультації з цього пи-
тання.

«Я сподіваюся, що 
ми матимемо підтрим-
ку з боку бізнесу в пи-
танні захисту прав жі-
нок, адже коли права 
жінок захищені, то це 
означає, що вони мо-
жуть успішно поєдну-
вати професійну роботу 
й особисте життя, а це, 

у свою чергу, позитивно 
позначиться на демо-
графічній ситуації», – 
заявила Теа Цулукіані.

Масштабність про-
блеми підтверджує го-
лова Об’єднання проф-
спілок Грузії Іраклій 
Петріашвілі та просить 
громадян, які працю-
ють у нестерпних умо-
вах, негайно звертатися 
до профспілок.

«Безумовно, анонім-
ність буде дотримана, 
тим більше, якщо лю-
дей змушують працюва-
ти понад норму і не 
оплачують ці години. 
Не має значення, чи 
працює людина в мага-
зині, на фабриці, в бан-
ку або ж в аптеці – закон 
є закон, і цьому непо-
добству має бути покла-
дено край», – заявив Іра-
клій Петріашвілі.

На його думку, для 
усунення проблем необ-
хідно створити в країні 
інспекцію праці, яка 
проводитиме моніто-
ринг дотримання робо-
тодавцями та працівни-
ками норм Трудового 
кодексу. Саме інспекція 
праці має стежити за 
виконанням роботодав-
цями вимог конституції 
і закону.

«Для залагодження 
всіх проблем потрібно 
проводити колективні 
переговори, перевіряти, 
як виконуються на під-
приємствах норми без-
пеки та гігієни праці 
тощо», –  вважає Іраклій 
Петріашвілі.
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Д
о оздоровчого сезону особли-
во ретельно готувався педаго-
гічний персонал під керівни-
цтвом старшого вихователя 
Людмили Мелеш, адже саме 

від нього залежить, як зробити кож-
ну зміну особливою, щоб виправда-
лися надії дітей на незабутній відпо-
чинок у таборі «Знамя». А попереду 
ще й «Олімпійське літо»! Треба під-
твердити щорічний високий спор-
тивний рейтинг серед команд оздо-
ровчих таборів Одеси. 

Усі заходи, театральні вистави, 
свята пісень, дискотеки були напо-
внені почуттям патріотизму: лунали 
українські пісні, навіть на урочис-
тих лінійках виконували пісні про 
Україну, про табір. Традиційно на 
відкритті зміни ділять український 
коровай на 180 частин, щоб кожна ди-
тина отримала шматочок як символ 
дружби, добра, миру і гармонії.

У кожному загоні свій розпорядок 
дня, але він підпорядкований загаль-
ному режиму: всім табором на заряд-
ку, море, дискотеку, концерт. При 
цьому кожен загін готує свою, як 
правило, яскраву і неповторну про-
граму. 

Під гаслом «У таборі немає пога-
ної погоди!» навіть під час дощу від-
буваються цікаві програми, прово-
дяться розвиваючі ігри-змагання за 
звання чемпіона.

А «Олімпійське літо» у таборі – це 
окрема історія. Інструктори з фіз-
культури та плавання буквально з 
першого дня комплектують коман-
ди, й починаються спортивні будні: 
незабутнє відкриття Малих Олім-
пійських ігор з театралізованою ви-
ставою олімпійських богів і танцем 
грецьких богинь, оглядом виступів 
гімнасток і легкоатлетів тощо. 

Протягом всієї зміни проходять 
захоплюючі змагання, спортивно-ту-
ристичні ігри, естафети, пізнаваль-
но-розважальні ігри: «Квест» на  
411-й батареї, брейн-ринг на тему «Іс-
торія спорту». Щорічно весь табір 
бере участь у Всесвітньому забігу в 
ім’я гармонії на землі. 

Спортивна команда табору «Зна-
мя» щорічно активно готується і 
бере участь у всіх міських змаган-
нях з футболу, легкої атлетики, піо-
нерболу, «Веселих стартах». Перемо-
ги наших команд – це результат 
ефективної роботи секцій волейбо-
лу, тенісу, футболу, армреслінгу, 
легкої атлетики. Така систематична 
підготовка формує у дітей волю до 
перемоги, командний дух і бажання 
принести перемогу табору «Знамя». 

Захоплення і радість – мабуть, ці 
слова точно змальовують стан фут-

больної команди, групи підтримки і 
всіх загонів табору «Знамя» після пе-
реконливої перемоги команди в фі-
налі змагань з футболу між оздоров-
чими таборами м. Одеси у рамках 
заходу «Олімпійське літо», де ось 
уже другий рік поспіль наша фут-
больна команда посідає перше  
місце.

З натхненням команда футболіс-
тів і група підтримки дає імпровізо-
ване інтерв’ю: «У нас настрій був 
тільки на перемогу. Найголовніше 
– чудові тренери», – розповідає Ми-
хайло Шихов. «Тільки перше місце! 
Емоції зашкалюють від гордості за 
нашу команду. Радість, тріумф, ко-
мандна гра», – ось враження Юрія 
Постоварова і Дмитра Хаританчука, 
наймолодшого учасника, що забив 
два голи у півфіналі і вивів команду 
до фіналу. «Ми не чекали і не хотіли 
легкої перемоги, ми чесно намагали-
ся підтвердити звання чемпіона і по-
казати, що наша команда найкра-
ща», –  така загальна думка ко-
манди. 

Можна багато розповідати і про 
інші цікаві заходи, але краще поба-
чити все на власні очі. Тож ми запро-
шуємо до нашого табору «Знамя»: 
приїздіть, не пошкодуєте! 
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та територіальну цілісність держави. 
Вони віддали життя за те, щоб ми отри-
мали шанс жити в іншій країні. Не мож-
на допустити, щоб їхня жертва була мар-
ною. Революція гідності не повинна ста-
ти простим перерозподілом посад і змі-
ною одних прізвищ на інші. Так ува-
жають до 85% українців, яких змінив 
Майдан.

Справді, найбільше завоювання рево-
люції – створення в Україні реального 
громадянського суспільства. Віче, запо-
чатковане на Майдані, віднині перебу-
ватиме на сторожі прав громадян. І вла-
да вже відчула: за все, що відбувається 
в державі, вона мусить звітувати перед 
народом. Свідомі громадяни продемон-
стрували зразок організованості та на-
родоправства, які у них в крові спокон-
віку.

Історикам і політологам ще нале-
жить здійснити копітку роботу з аналі-
зу революції гідності. Та вже нині екс-
перти одностайні в попередніх висно-
вках: Майдан увійде в історію як при-
клад того, на що здатен народ, коли 
його довести до відчаю та спробувати 
поставити на коліна. За великим рахун-
ком, Майдан не тільки покінчив з бан-
дитською владою «сім’ї», а й відкрив 
шлях для переходу на європейські стан-
дарти.

Директор Інституту глобальних стра-
тегій Вадим Карасьов так окреслив осо-
бливості й здобутки Майдану: «Люди 
зрозуміли, що вони здатні реально впли-
вати на політику олігархічного капіта-
лізму. Правлінню олігархів настане кі-
нець. Майдан хоче, аби політика була 
народною. І доб’ється свого». 

Українська революція кінця 2013 – по-
чатку 2014 років, на переконання міжна-
родних експертів, є унікальним, раніше 
не баченим у світі явищем, втіленим у 
мирному народному спротиві, цілеспря-
мованій боротьбі патріотів за волю, гід-
не життя, кращу долю країни. Хтось 

більшість українців розуміють, що в 
економічній площині за таких обставин 
не було, та й не могло бути, росту. Спер-
шу народ стояв на барикадах, а потім 
треба було спішно розбудовувати вкрай 
занедбану чи навмисно знищену попе-
редньою владою оборону власної держа-
ви. Далася взнаки й політика Росії щодо 
цинічного бойкоту українського продук-
ту. Нам не змогли пробачити, що за-
мість Митного союзу українські влада 
та народ обрали асоціацію з об’єднаною 
Європою. 

Тепер головне – не втратити шанс. 
Адже ми пам’ятаємо, як дивився на 
Україну весь світ після «помаранчевої 
революції». Країну вважали своєрідним 
«острівцем свободи». Нею захоплюва-
лись, їй аплодували на високих європей-
ських зібраннях, надавали інвестиції. 
Проте колосальний кредит довіри та ре-
сурсів було змарновано. Україна так і не 
здійснила прориву в своєму розвиткові. 
І тепер від кожного залежить, яким шля-
хом ми будемо рухатися і що святкува-
тимемо під час 24-ї річниці незалеж-
ності.

 

Чи зміниться Україна після Євромай-
дану? Сам Майдан українці охрестили 
революцією гідності, бо це був вияв волі 
народу, а сам народ показав себе надзви-
чайно гідним, поміркованим, витрива-
лим. І надміру принциповим. 

Не змарнувати сподівань Майдану – 
обов’язок кожного українця. А ще – до-
помогти вигнати окупантів з рідної зем-
лі та зберегти Україну такою, якою вона 
була 24 серпня 1991 року.

Президент України Петро Порошенко 
серед низки заходів до Дня Незалежнос-
ті виділив гідне вшанування пам’яті Ге-
роїв Небесної сотні й осіб, які загинули, 
захищаючи незалежність, суверенітет 

23-тя річниця української незалеж-
ності – не ювілейна. Та саме зараз для 
кожного громадянина України День Не-
залежності має стати днем іспиту влас-
ного сумління, днем міркувань про 
долю своєї батьківщини та своєї спіль-
ноти. Цього дня ми не маємо жодного 
права прикритися буденними клопота-
ми від болючих, а часто й дуже гірких, 
роздумів про минуле, сучасне та май-
бутнє нашого народу.

Чим знаменне нинішнє свято? Насам-
перед тим, що Україна є демократичною 
європейською державою, яка, однак, пе-
ребуває в стані війни. Та це тимчасово, 
бо кільце довкола непроханих «братів» 
невпинно звужується. Українська нація 
зміцніла в своїй єдності, народ змужнів. 
Народ виріс. Вірніше, доріс до таких 
вершин свідомості й гідності, що здолав 
корумпований і ворожий режим, обрав-
ши нову владу з надією на майбутній 
розквіт держави та європейське май-
бутнє.

Недруги пророкують Україні повний 
занепад у зв’язку з воєнними діями в 
двох регіонах та втратою Криму. Однак 
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влучно назвав Євромайдан «інкубато-
ром патріотизму». Та навіть ті, хто не 
мав змоги приїхати на Майдан, як мо-
гли підтримували справжніх патріотів. 
А ті, хто пройшов Майдан, мислять ін-
шими категоріями. Вони змогли звіль-
нитись від імперського рабського наки-
пу. Недаремно в центрі Києва лунали 
символічні заклики на кшталт «Рабів 
до раю не пускають!» Такі ж написи-ло-
зунги прикрашали щити, якими протес-
тувальники боронилися від куль «Бер-
куту». За цими щитами вишикувався 
цвіт нової української нації. Вільний, 
високоідейний, що ладен стояти до кін-
ця і навіть віддати життя за гідне май-
бутнє держави. Дев’ять місяців Євро-
майдану утвердили міць України наба-
гато більше, ніж усі попередні роки не-
залежності. 

Традиційно напередодні Дня Неза-
лежності Україна відзначає День Прапо-
ра. Дату для святкування цієї події об-
рано невипадково. Адже саме 23 серпня 
1991 року, після провалу путчу в Москві, 
група народних депутатів внесла синьо-

жовтий стяг до сесійної зали Верховної 
Ради. Тож упродовж десятиліття щоро-
ку 23 серпня о 9-й годині відбувається 
офіційна церемонія підняття Державно-
го Прапора в містах і селах нашої краї-
ни. Ця подія за нинішніх обставин над-
звичайно актуальна. Бо ніколи за часів 
суверенної держави країна не зазнавала 
такої цинічної наруги над своєю святи-
нею. З іншого боку, ніколи ще Прапор не 
був таким важливим символом Перемо-
ги. Адже від того, який стяг майорить 
над будівлями – синьо-жовтий чи «три-
колор», розумієш, хто перемагає: укра-
їнці чи сепаратисти й найманці чужої 
армії. 

По суті, кольори Державного Прапо-
ра України стали своєрідним модним 
трендом у світі. Голлівудські зірки, зна-
кові особи та пересічні громадяни з 
усього світу із задоволенням вдягають-
ся в жовто-блакитне і пишаються цим. 
Та й самі українці, нарешті, усвідомили, 
що це – не просто клаптик тканини, а на-
ціональна святиня. Все частіше прапор 
можна побачити на балконах, вікнах та 
заміських будинках.

Історики й донині сперечаються та 
дискутують довкола кольорів на дер-

жавному полотнищі. І виправдовують 
учасників нещодавньої акції «Поверне-
мо Україні справжній прапор!», ініціато-
ри якої вимагали поміняти синій та жов-
тий кольори місцями. Мовляв, жовто-
блакитні прапори були в козаків і Цен-
тральної ради. Агітували за зміну ко-
льорів, мотивуючи тим, що жовтий звер-
ху має означати вогонь і сонце, а отже, 
панування духовного, життя і процві-
тання. Дійшло до абсурду: всі негараз-
ди, що відбуваються нині в Україні, при-
хильники ідеї ладні пояснювати «пере-
вернутим» прапором. 

Опоненти мають свою думку. І апе-
люють до історичних витоків. Починаю-
чи з часів хрещення Русі, ці кольори за-
вжди були присутні на прапорах Укра-
їнської держави різних століть. Прак-
тично в такому ж вигляді, як нині: синій 
– угорі, жовтий – унизу. Такий прапор 
було піднято у Львові в червні 1848 року. 
Навіть більшовики у 1917–1919 роках ви-
користовували синьо-жовтий стяг.

23 серпня нинішнього року, в день 
урочистого підняття Державного Прапо-
ра України, громадськість має намір 
влаштувати флеш-моби, аби всі були 
свідками поваги до державних симво-

лів. А українські військові, які беруть 
участь в антитерористичній операції, 
мріють, аби цього дня синьо-жовті зна-
мена замайоріли на всіх площах східних 
регіонів України. Це був би символічний 
крок до перемоги над окупантами. До 
перемоги за суверенну й незалежну дер-
жаву.
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Я серед питань порядку денно-
го зібрання був звіт про вико-

нання колективного договору за 2013 
рік і прийняття проекту колективно-
го договору на 2014–2016 роки між ДП 
«Облавтодор» і обласною організаці-
єю профспілки.

З доповідями виступили голова 
обласної організації профспілки 
Іван Гавриляк і начальник планово-
економічного відділу ДП «Облавто-
дор» Андрій Яремин. Промовці за-
значили, що рівень заробітної плати 
на підприємствах автотранспорту 
(на 50%) та дорожнього господарства 
(на 30%) залишається нижчим, ніж у 
середньому по народному господар-
ству області. У транспортній галузі 
зростання зарплати унеможливлю-
ють втрати від не сплачення держа-
вою у повному обсязі субвенцій за 
пільговий проїзд окремих категорій 
громадян, також нелегальні переве-
зення, а ще – незбалансований тягар 
оподаткування. Не в ліпшій ситуації 
дорожня галузь, яка фактично дове-
дена до банкрутства, а працівники 
та їхні сім’ї через відсутність коштів 
на прожиття перебувають у відчаї, 
що призводить до загострення соці-
альної напруги. Дорожні філії При-
карпаття вже більш як три роки пра-
цюють у режимі неповного робочого 
тижня. Відсутність перспективи 
призводить до втрати кваліфікова-
них кадрів. Засоби виробництва, тех-
ніка фізично і морально застаріли. 
На час проведення пленуму праців-
никам галузі не виплачено зарплату 
майже за чотири місяці. За існуючих 

реалій, як відзначили доповідачі і 
що знайшло відображення у поста-
нові пленуму, порушується виконан-
ня низки норм колективного догово-
ру, надто в питаннях доплат, оздо-
ровлення тощо.

Щодо проекту колективного дого-
вору на 2014–2016 роки, то адміні-
страціям і профспілковим організа-
ціям у нинішніх складних політич-
них та економічних реаліях у держа-
ві доручено першочергово забезпе-
чити виплату зарплати своєчасно і в 
повному обсязі. Тим часом доплати 
здійснювати «за наявності коштів». 
Принципове питання – не допустити 
масового звільнення працівників, 
надто дорожників. Адже, як заува-
жили профспілчани у своїх висту-
пах, триває необґрунтована так зва-
на оптимізація чисельності працю-
ючих, тому зараз профспілка має 
взяти цей процес під контроль і пра-
цювати спільно з адміністраціями.

Учасники зібрання підтримали 
рішення V пленуму ЦК профспілки 
«Про вступ галузевої профспілки у 
колективний трудовий спір на наці-
ональному рівні з Кабінетом Міні-
стрів України».

На пленумі було зроблено ще й 
такі акценти. З обуренням декілька 
керівників районних дорожніх 
служб повідомили про негативну 
практику перевірок, яка спостеріга-
ється в області. Зокрема, це стосу-
ється дій управління праці ОДА. За 
ситуації, коли обласному автодору 
за 2013–2014 роки не перераховано за 
виконані роботи 56 млн грн, провину 
за невиплату зарплати перевіряючі 
служби покладають на керівників, 
порушують проти них карні справи, 
штрафують і навіть вдаються до 
суду. А якщо штрафи не сплачують-
ся у вказаний термін, то суми подво-
юються.

«Де ж нам брати гроші, якщо ми не 
отримуємо місяцями зарплати через 
те, що кошти нам не повертають? Не 
там органи контролю шукають вин-
них», – апелювали промовці. До того 
ж зазначалося, що траплялися випад-
ки, коли за одне і те саме порушення 
згадані управлінці карали «винних» 
двічі, один раз при неплановій, дру-
гий раз – при плановій перевірках. 
Профспілкові лідери зазначили, що 
вимагатимуть пояснень щодо такої 
практики роботи держслужбовців та 
обстоюватимуть свої права.

Власне про ті самі проблеми гово-
рив із трибуни пленуму голова Ради 
профспілок області Ігор Басюк: «З 
нами поводяться так, як ми це дозво-
ляємо. Спрацьовує багатолітня без-
карність чиновників за прорахунки. 
Ми ще ніколи не чули відповіді на 
запитання, чому повсякчас людина 
праці має входити у становище уря-
довців, а не навпаки».

Лідер спілчан області також пові-
домив про оголошений народний 
профспілковий референдум, ініційо-
ваний ФПУ. Йдеться про встановлен-
ня розміру мінімальної зарплати на 
наступний рік, про соціальні гаран-
тії для людини праці загалом. Він за-
просив усіх до активної участі в ак-
ції. Наприкінці свого виступу Ігор 
Басюк зауважив, що допоки мільяр-
дерам і чиновникам усіх ланок у на-
шій державі не «буде писаний за-
кон», доти пануватиме безкарність і 
соціальне провалля між олігархіч-
ними кланами та суспільством, яке 
приречене виживати, а не жити».

На завершення пленуму присутні 
погодилися, що всім слід консоліду-
вати зусилля, аби перемогти зовніш-
нього ворога і будувати нову держа-
ву великих можливостей. Адже у нас 
не може бути іншого шляху, окрім 
як від рабства – до свободи.
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З
устріч, яка проходила у Федерації 
профспілок області, мала незвич-
ний формат. Колеги «пройшлися» 
життєвими стежками Віктора Усе-
ніна, фахівця своєї справи, поета і 

просто чудової та мудрої людини, згада-
ли його хвилюючі поетичні рядки, лунав 
гімн кіровоградських лісівників «Я лю-
блю тебе, ліс», що його написав Усенін. 
Вітання від начальника обласного управ-
ління Наталії Ревенко, директорів лісгос-
пів, голови обкому профспілки лісівників 
Валентини Токарчук, ветеранів праці 
сплелися у справжню оду – вдячність про-
фесіоналу і таланту. А подарували коле-
ги імениннику ноутбук – виявляється, він 
давно мріяв опанувати диво-техніку. 

У свої вісімдесят Віктор Усенін зали-
шається і у формі, і у нормі. Жартома 
каже: ліс зберіг його у доброму стані, а 
дуб, улюблене дерево, яке визнане сим-
волом вічності, служить дороговказом 
до довгожительства. А якщо серйозно, то 
тримають його три кити: праця, опти-
мізм і творчість. І досі власноруч оброб-
ляє город, вирощує все необхідне. При-
чому добирається до городу пішки – це 
його принцип. Колись узяв на озброєння 
слова американського фізіолога Купера 
про те, що людина щодня має проходити 
пішки 10 тисяч кроків, і не відхиляється 
від настанови. Кінцевий результат – уро-

жай для нього не на першому місці. Го-
ловне – процес: садити, доглядати, спо-
стерігати, спілкуватися з рослинами… 
Він і зараз залишається для колег на-
ставником, порадником, адже завжди 
має для них відповідь на будь-яке запи-
тання, мудру пораду чи опоетизований 
афоризм.

Після закінчення школи юнак опинив-
ся перед вибором: історія чи природа. Пе-
ремогла природа, а історія залишилася 
хобі на все життя. На одному диханні за-

кінчив столичну сільгоспакадемію і за 
направленням поїхав заліснювати ціли-
ну у Казахстан. Працював лісничим, по-
тім головним лісничим. Школу пройшов 
добрячу. Звик і до складних умов, і до не-
безпеки. Так і працював би, але треба 
було повертатися у Кіровоград, до мами, 
яка часто хворіла. 

На новому місці роботу знайшов легко 
– в обласному управлінні його зустріли 
ледь не з обіймами. Призначили інжене-
ром з охорони лісу. Контролював галузь, 
приймав звітність, боровся із самовільни-
ми рубками, виїздив на лісові підрозділи. 
Справ було, як кажуть, під саму зав’язку, 
але закоханий у лісові масиви Усенін не 
рахувався із власним часом – буквально 
пропадав на роботі. За довірені йому ді-
лянки роботи керівництво було спокійне, 
тож і доручали Усенку найвідповідальні-
ші посади. Управлінню потрібен ревізор 
– і керівництво спинялося на кандидатурі 
непідкупного і принципового Віктора Ва-
димовича. Дехто тремтів від ревізора, 
дехто дружбу з ним втратив або боявся в 
очі йому поглянути, але порядок у лісо-
вому господарстві поліпшився.

З часом потреба в унікальному Усені-
ну з’явилася на іншій ділянці, і йому за-
пропонували посаду старшого економіс-
та. Потрібні були роки, аби відчути смак 
економічної роботи, і вони настали. Тоді 
Віктор Вадимович міг будь-кого переко-
нати, наскільки цікава і потрібна робота 

економіста. Процес хоч і нудний, але за-
ради результатів можна й поморочити 
голову. Тільки економіст бачить, як спра-
цювало управління за рік і може пораду-
вати колектив показниками. І він з року в 
рік радував колег, учив працювати не 
збитково.

І знову на нього чекали кадрові зміни: 
саме до нього приміряли відповідальну 
посаду головного лісничого обласного 
управління. Погодився з усмішкою: пере-
вірю, чи не забув цю справу. На цій посаді 
пропрацював до заслуженого відпочин-
ку, і після виходу на пенсію іще довго не 
відпускала його робота. 

Навіть сьогодні Віктор Вадимович не-
видимими ниточками пов’язаний із лі-
сом. Іноді бачить його у снах, а коли при-
ходить натхнення, береться за перо. І тоді 
народжуються ліричні рядки, чимало з 
яких присвячені його величності лісу. Ба-
гато поетичних рядків Усеніна серед лі-
сівників стали крилатими. «Ліс росте в 
майбуття» – так могла сказати лише та-
лановита людина, серце якої назавжди 
віддане зеленим просторам. Сьогодні об-
ласне управління спільно з профоргані-
зацією готує до випуску другу збірку його 
поезій. 

Звання «Заслужений лісівник Украї-
ни», відзнака «За бездоганну службу у лі-
совій охороні», інші нагороди Віктора 
Усеніна ставлять йому найвищу оцінку 
за патріотичну службу лісу.

 

Рівень виробничого травматизму і професійної захворюваності є основним по-
казником стану охорони праці в тій чи іншій сфері економічної діяльності, регіоні 
і в державі у цілому. Нинішній його стан у країні профспілки оцінюють як критич-
ний. Незважаючи на щорічну оптимістичну динаміку зниження кількості нещас-
них випадків, пов’язаних із виробництвом, за даними Держгірпромнагляду і Держ-
комстату, рівень травматизму на виробництві в Україні залишається високим. Цій 
темі присвячено черговий випуск «Бібліотечки».

 
У профспілкових організаціях розгорнуто активну роботу з підготовки та про-

ведення звітів і виборів профспілкових органів. Тож фахівцями ФПУ з питань роз-
витку профспілкового руху підготовлено методичні матеріали щодо проведення 
звітів і виборів, що будуть надруковані у вересні – жовтні 2014 року. Сподіваємося, 
що ці матеріали будуть корисними для керівників профорганів, профспілкових 
працівників і активістів, які братимуть участь у підготовці та проведенні звітів і 
виборів у профспілкових організаціях.

Додатковий наклад «Бібліотечок» можна замовити за адресою: 01042, м. Київ, 
бульв. Дружби народів, 5, Підприємство «Проф інформ» ФПУ або за тел.: (044) 528-
70-49; e-mail: profvisti@ukr.net. 

   

 
У цьому номері «Бібліотечки» наведені основні розміри дер-

жавних соціальних гарантій у сфері пенсійного забезпечення, зо-
крема розміри мінімальної та максимальної пенсій, надбавок і 
підвищень постраждалим унаслідок Чорнобильської катастрофи, 
ветеранам і дітям війни, почесним донорам, за особливі заслуги 
тощо, які діятимуть у 2014 році. Підготовлено також відповіді на 
найбільш поширені читання, які надходили до ФПУ.

Додатковий наклад «Бібліотечки» можна замовити за адресою: 
01042, м. Київ, бульв. Дружби народів, 5, Підприємство «Проф-

інформ» ФПУ або за тел.: (044) 528-70-49; e-mail: profvisti@ukr.net.
Мінімальна кількість замовлень – 10 примірників. Вартість одного примірника 

самовивозом – 6,50 грн, з пересилкою – 7,30 грн.

Вартість передплати на 2014 рік  залишається незмін-
ною і становить:

Видання широко висвітлюють діяльність Федерації 
профспілок України, галузевих і регіональних профспі-
лок із захисту прав та інтересів трудящих. На шпальтах 
видань завжди – журналістські розслідування, дискусії, 
аналітика, соціальний захист, юридичні консультації, 
міжнародні новини, культура і спорт.

Передплатити видання можна в будь-якому поштовому 
відділенні України за «Каталогом видань України» або ско-
риставшись послугою «Передплата ON-LINE» на корпора-
тивному сайті ДП «Преса» www.presa.ua.

 брошур;
 буклетів;
 методичок;
 листівок;
 календарів;
 папок;
 книг;
 фотографій

  у друкованих виданнях («Профспілкові вісті», «Бібліо-
течка голови профспілкового комітету»);

  на нашому сайті www.psv.org.ua.
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Відповідно до статті 44 Закону України «Про за-
йнятість населення» зареєстровані безробітні 
мають право на:
1) безоплатне одержання від територіальних 
органів центрального органу виконавчої вла-
ди, що реалізує державну політику в сфері за-
йнятості населення та трудової міграції:
– послуг із пошуку підходящої роботи та спри-
яння в працевлаштуванні, в тому числі на гро-
мадські й інші роботи тимчасового характеру;
– консультаційних, інформаційних та профорі-
єнтаційних послуг з метою обрання або зміни 
виду діяльності (професії);
– інформації про свої права та обов’язки як без-
робітного;
– відомостей про себе, що містяться в Єдиній 
інформаційно-аналітичній системі;
2) матеріальне забезпечення на випадок безро-
біття та соціальні послуги, відповідно до Зако-
ну України «Про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування на випадок безробіття» 
та цього Закону;
3) збереження права на виплату допомоги по 
безробіттю на період участі в громадських та 
інших роботах тимчасового характеру (трива-
лістю до 180 днів, зокрема у разі заміщення 
тимчасово відсутнього працівника) в розмірах, 
встановлених до укладення ними строкового 
трудового договору на участь у таких роботах;
4) оскарження, в тому числі до суду, дій або без-
діяльності державних органів, органів місцево-
го самоврядування, підприємств, установ та 
організацій, їх посадових осіб, що призвели до 
порушення прав щодо зайнятості особи.
Зареєстровані безробітні зобов’язані:
1) самостійно або за сприяння територіальних 
органів центрального органу виконавчої вла-
ди, що реалізує державну політику в сфері за-
йнятості населення та трудової міграції, здій-
снювати активний пошук роботи, який полягає 
у вжитті цілеспрямованих заходів до працевла-
штування, зокрема участі в конкурсних добо-
рах роботодавців;
2) відвідувати територіальний орган централь-
ного органу виконавчої влади, що реалізує дер-
жавну політику в сфері зайнятості населення 
та трудової міграції, в якому він зареєстрова-
ний як безробітний, у визначений і погоджений 
з ним час, але не рідше одного разу на 30 кален-
дарних днів;
3) дотримуватися письмових індивідуальних 
рекомендацій щодо сприяння працевлашту-
ванню, зокрема брати участь у заходах, 
пов’язаних із сприянням забезпеченню зайня-
тості населення;
4) інформувати територіальний орган цен-
трального органу виконавчої влади, що реалі-
зує державну політику в сфері зайнятості насе-
лення та трудової міграції, протягом трьох ро-
бочих днів про обставини припинення реєстра-
ції, визначені в частині першій статті 45 цього 
Закону.

Методи вивчення затрат 
робочого часу – це різні 
організаційно-техноло-

гічні підходи до вивчен-
ня затрат робочого часу.
Розрізняють два голо-
вних методи:
– метод безпосередніх 
вимірів (за поточним ча-
сом);
– метод моментальних 

спостережень (коли спо-
стерігач фіксує не трива-
лість окремих категорій 
робочого часу, а реєструє 
сам факт наявності тієї 
чи іншої категорії у кон-
кретний момент спосте-
реження).

? -

Робочий час – це період, 
коли працівник перебу-
ває на підприємстві в 
зв’язку з виконуваною 
ним роботою. Витрати ро-
бочого часу виконавця 
(робітника) поділяються 
на час роботи і перерв. 
Час виконання роботи по-
діляється на час виконан-
ня виробничого завдання 
і час роботи, не обумовле-
ної виробничим завдан-
ням.
Час виконання виробни-
чого завдання включає:
– підготовчо-завершаль-
ний час (підготовка до ви-
конання завдання і дії, 
пов’язані із закінченням 
його виконання);
– оперативний час (безпо-
середнє здійснення тех-
нологічної операції);
– час обслуговування ро-
бочого місця (догляд за 
робочим місцем у процесі 
роботи).
До робіт, не обумовлених 
виробничим завданням, 
належать:
– випадкові роботи, ви-
кликані виробничою не-
обхідністю;
– непродуктивні роботи, 
що не дають приросту 
продукції.
Час перерв у роботі вклю-
чає регламентовані і не-
регламентовані перерви.
До регламентованих пе-
рерв належать:
– перерви, передбачені 
технологією;
– перерви на відпочинок і 
особисті потреби робітни-
ка.
Нерегламентовані пере-
рви включають:
– перерви через порушен-
ня нормального ходу тех-
нологічного процесу;
– перерви, викликані по-
рушенням трудової дис-
ципліни.
Розрізняють два основні 
методи вивчення витрат 
робочого часу: безпосе-
редні виміри і момен-
тальні спостереження.
Метод безпосередніх ви-
мірів полягає в безпе-
рервному спостереженні 
за трудовим процесом, 
операцією або її частина-
ми і фіксації свідчень по-
точного часу або трива-
лості виконання окремих 
елементів операції. Для 
реалізації цього методу 
застосовують хрономе-

траж операції та фотогра-
фію робочого часу. Хро-
нометраж операції – це 
спосіб вивчення витрат 
часу на виконання руч-
них і машинно-ручних 
елементів операції, що 
циклічно повторюються. 
Хронометраж складаєть-
ся з наступних етапів:
1. Підготовка до спосте-
реження (розчленування 
операції на елементи, за-
повнення спостережного 
листка, підготовка робо-
чого місця).
2. Спостереження (вимір 
часу виконання елемен-
тів операції, що вивча-
ється, і запис тривалості 
кожного елемента).
3. Обробка хронометрич-
них спостережень (ви-
значення розрахункової 
тривалості кожного еле-
мента операції та опера-
ції в цілому).
4. Аналіз результатів об-
робки, висновки, розроб-
ка заходів, спрямованих 
на зменшення витрат 
часу.
Фотографія робочого 
часу – спосіб проведення 
спостережень витрат ро-
бочого часу з послідов-
ними вимірами цих ви-
трат по видах упродовж 

однієї або декількох 
змін.
Цілі фотографії робочого 
часу:
– складання фактичного 
балансу робочого часу;
– виявлення причин 
втрат і невиробничих ви-
трат часу;
– проектування нормаль-
ного балансу робочого 
часу;
– отримання даних для 
нормування підготовчо-
заключного часу, часу 
обслуговування робочо-
го місця і перерв, а також 
норм обслуговування;
– розробка оргтехзаходів 
із скорочення витрат ро-
бочого часу.
Фотографія може бути 
безперервною та пере-
ривчастою. Залежно від 
числа спостережуваних 
робітників фотографія 
буває індивідуальною, 
груповою та бригадною. 
Існують три етапи фото-
графії робочого часу: 
підготовка до спостере-
ження, спостереження, 
обробка даних.
Метод моментальних 
спостережень полягає в 
реєстрації та обліку кіль-
кості однойменних ви-
трат робочого часу у ви-

падково вибрані момен-
ти з наступною обробкою 
отриманих даних. Цей 
метод застосовується 
для проведення масових 
(маршрутних) фотогра-
фій робочого часу вели-
кої кількості спостере-
жуваних об’єктів. Спо-
стерігач визначає склад 
об’єктів спостереження, 
встановлює маршрут та 
інтервал спостереження, 
а потім у процесі спосте-
реження відзначає, що 
відбувається на цьому 
робочому місці в черго-
вий момент спостере-
ження.
У ході обробки даних 
спостереження підрахо-
вується кількість відзна-
чених моментів по кож-
ному виду витрат робочо-
го часу і встановлюється 
їхня питома вага в за-
гальній кількості момен-
тів.
Фактичний баланс робо-
чого часу складається 
шляхом розподілу змін-
ного часу пропорційно 
питомій вазі моментів по 
кожному виду витрат. 
Далі здійснюються ана-
ліз і розробка оргтехзахо-
дів з удосконалення ви-
робничого процесу.

? -
-
-

? -

-

-
-
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Сьогодні я хочу розпові-
сти про київську Лису гору. 
Багато хто вважає, що це 
місце відьомських шабашів 
і чаклунських ритуалів.

На початку XIX століття 
Лиса гора належала Печер-
ському монастирю, а в 60-х 
роках керівництво міста ви-
купило у нього ці землі та 
побудувало тут укріплений 
форт за останнім словом техніки. Згодом укріплення перетворили на фортецю-склад. До речі, фортеця виявилася непро-
стою. У разі захоплення ворогом підземних приміщень, споруду можна було затопити разом із нападниками.

На початку XX століття оборонні споруди викорис-
товували як в’язниці, тут також страчували державних 
злочинців. Та окрім оборонного військового призначен-
ня споруд, ця місцевість огорнута таємничістю і місти-
кою. Колись у давнину будь-яка височина була місцем, 
де поклонялися богам. Дерева, які росли на вершинах 
гір і пагорбів, вирубували, а на їх місці влаштовували 
капища. Звідси й пішла назва гори – Лиса.

Це місце має погану енергетику, адже на цій горі ба-
гато століть справді творилися недобрі справи. У цьому 
вже ніхто не сумнівається, а виявлення стародавньої 
ями зі спаленими церковними книгами – підтверджен-
ня тому. Невипадково саме тут намагаються накласти 
на себе руки самогубці, кидаючись із вершини. Таких 
випадків лише у радянський період налічувалося по-
над сімдесят.

Тим часом подейкують, що саме на Лису гору в ра-
дянські часи приїздили керівники з інших країн, де 
вони загадували бажання, які нерідко збувалися.

Проте одна річ дослухатися до різних теорій і думок, 
розпитувати старожилів про цю місцину, а інша річ – 
побачити все на власні очі.

Попелище від багаття, на якому приносили жертву 
або дарунки у вигляді хліба, печива та шоколаду

Гранітна плита, на якій читаємо:  
«Природний парк, заснований на честь 1500-річчя Києва»

Деяким написам на цеглі дуже багато років
Місце поклоніння та камінь, на якому приносять дари у вигляді хліба,  
зерна та солодощів. Може, вночі дари геть інакші… Хтозна…

На деревах можна побачити таблички з про-
ханням попереджати про будь-які масові акції

Плита майже повністю заросла кущами 
Одна із споруд, на які я натрапив.  
Тут таких декілька і кожна з нумерацією над входом

Ось такі колодязі та металеві  
труби трапляються тут на кожному кроці На спилі дерева біля стежки намальоване око
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«В
ишивала дівчина, виши-
вала / Чорну та червоную 
нитку клала / Ой, та чор-
на ниточка – то страж-
дання / А червона ниточ-

ка – то кохання... / Вишивала дівчина, 
вишивала / В тую вишиваночку душу 
вклала». Знайомі рядки! Автор тексту 
відомої пісні «Вишиванка» – Микола 
Сом. Та й як же втриматися, як не опо-
етизувати цей унікальний, неперевер-
шено гарний вид народного – переду-
сім! – мистецтва, однаково прекрас-
ний як кілька століть тому, так і сьо-
годні. Завжди актуальний і дорогий 
серцю кожного українця. Коли роз-
дивляєшся вишиванки, різні за техні-
кою, орнаменталістикою, сюжетами, 
серце аж співає від тієї чарівної кра-
си, багатства художньо-емоційних рі-
шень, яскравих кольорів, а коли й не-
яскравих, – то від ідеальної гармоній-
ності дібраних тонів. 

Загалом сорочка-вишиванка, суго-
лосно історичній традиції та народ-
ним уявленням, несе в собі, сказати б, 
подвійний символізм: по-перше, це 
орнамент, котрий неодмінно відтво-
рює духовно-культурну, соціальну, ін-
телектуальну мотивацію, ерудицію 
вишивальниці, а отже, є носієм відпо-
відного «коду» знань та емоцій, обря-
дове й навіть сакральне значення одя-
гу з такою вишивкою, а по-друге, осо-
бливе релігійно-психологічне наван-
таження, котре споконвіку супрово-
джувало одяг, вишитий власноруч. І 
оскільки всі ці міркування пов’язані 
із жінкою – основним автором виши-
вок, – вони додатково мають на увазі 
ще й життєдайність виробу, адже в ру-
ках жінки є особлива енергетика, й те, 
що вона створює (вишивка, страва 
тощо), неодмінно має створюватися з 
любов’ю, інакше замість добра здатне 
принести зло. При цьому, як відомо, 
численні техніки, кольори, орнаменти 
вишивки вельми різняться у різних 
областях і навіть кутках України, ра-

зом створюючи неповторне рукотвор-
не диво.

Першу вишивальну школу в Києві, 
в Андріївському монастирі, пише 
trud-mukachevo.at.ua, організувала се-
стра Володимира Мономаха Анна-Ян-
ка (за іншими джерелами – Ганка) ще 
в ХI столітті. Тут молоді дівчата вчи-
лися вишивати золотом і сріблом. За-
галом же, як підтверджують археоло-
гічні розкопки, у стародавньому Киє-
ві вишивання було вельми поширене: 
на фібулах (металеві застібки для одя-
гу) і срібних браслетах XIII століття 

зображено постаті в сорочках з широ-
кими вишиваними манишками (там 
само). 

З давніх-давен (і мало не до сьогод-
ні) майже в кожній українській хаті 
ткали полотно й шили з нього одяг. А 
вишивка була не лише найпоширені-
шим, а й практично обов’язковим спо-
собом прикрасити готову річ. Дівчата 
й жінки залюбки вишивали, викорис-
товуючи для цієї відповідальної й 
приємної роботи будь-яку нагоду: до-
світки, вечорниці, осінньо-зимовий 
відпочинок від польових робіт. 

Кожна дівчина повинна була мати 
таку важливу складову посагу, як ба-
гато різних вишиванок. Більш замож-
ні дівчата готували собі по 50, 80, а іно-
ді й по 100 сорочок з тонкого полотна: 
на всі випадки життя (там само). Ді-
вчата змагалися між собою в доборі 
узору, загальній композиції елемен-
тів орнаменту, вправності вишиван-
ня. Одяг був свого роду характеристи-
кою майстерності дівчини, її працьо-
витості. Саме тому оздоблювали над-
звичайно гарно: дівчина нагадувала в 
такому одязі букет живих квітів. Звіс-
но, не всі на той час могли дозволити 
собі одяг з тонкого полотна, проте 
сама по собі вишивка в незаможних 
дівчат нічим не поступалася такій у 
багатих!

Вишивання в Україні здавна стало 
традиційним заняттям не лише в кож-
ному селі, а й у монастирях, купець-
ких і дворянських родинах.  Недарем-
но повсюдно згадується, що араб-
ський мандрівник Павло Алеппський, 
який у 1654 та 1656 роках їхав через 
Україну, звернув увагу на те, що до-
чки уманських міщан та київських 
вельмож мають гаптовані золотою 
ниткою головні убори. 

Уславлені центри вишиванок сфор-
мувались у XVI–XVIII cтолітті, читає-
мо на blog.i.ua/community: Качанівка 
на Чернігівщині, Григорівка на Київ-
щині, Велика Бурімка на Черкащині 
та ін. Дедалі більше поширювалися 
навчально-кустарні майстерні, ху-
дожньо-промислові артілі. Для гапту-
вання використовували заполоч (ба-
вовняні кольорові нитки), біль (білі 
нитки), гарус, шовк, золоті й срібні (з 
металу) нитки, корали, перли, ко-
штовний камінь, бісер, металеві плас-
тинки, гудзики, намистинки, блискіт-
ки, стрічки, монети. Й поступово при-
значення таких чудових виробів змі-
нилося: вони використовувалися не 
лише для власних потреб, а й ішли на 
продаж. Подекуди цілі села жили та-
ким промислом.
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П
ершу нагороду до 
скарбнички «си-
ньо-жовтої» дру-
ж и н и  п о к л а л а 
наша Людмила 

Оляновська, яка у змаган-
нях зі спортивної ходьби 
на дистанції 20 км із ре-
зультатом 1:28.07 фінішу-
вала другою. Наша співвіт-
чизниця з перших метрів 
дистанції трималася в лі-
дируючій групі, а на фіні-
ші поступилася лише пере-
можниці змагань росіянці 
Ельмірі Алембековій 
(1:27.56) і буквально на 
мить випередила бронзову 
призерку з Чехії Агнешку 
Драготову (1:28.08).

«Звісно, налаштовува-
лася на перемогу і кращий 
результат. Хотіла встано-
вити новий національний 
рекорд України, але ця 
срібна медаль сьогодні 
найдорожча для мене», – 
зазначила по завершенні 
виступу Людмила Олянов-
ська, яку цитує офіційний 
сайт Федерації легкої атле-
тики України. 

Наступне «срібло» 
України – в активі Ольги 
Земляк на дистанції 400 
метрів. Українка фінішу-
вала з результатом 51.36 
услід за італійкою Лібані-
єю Гренот (51.10), випере-
дивши іспанку Індіру Тер-
реро (51.38). А в останній 
день змагань Ольга Зем-
ляк разом із подругами по 
команді Христиною Стуй, 
Наталією Пигидою та Ан-

ною Рижиковою здобула 
ще й срібну медаль в еста-
феті 4х400 (у складі коман-
ди у півфіналі бігли також 
Дарина Приступа та Ольга 
Ляхова). Наші дівчата по-
казали результат 3:24.32, 
який став для них  найкра-
щим у сезоні.

«Ми зробили максимум 
можливого – скинули біль-
ше трьох секунд з найкра-
щого результату сезону. 
Розуміємо, що це хороший 
показник. Але ми дуже хо-
тіли перемогти – не для 
себе, для країни. Щоб на 
увесь стадіон лунав саме 
український гімн», – сказа-
ли дівчата після фінішу.

Натомість гімн України 
вперше пролунав на честь 
найкращого нині у світі 
стрибуна у висоту нашого 
Богдана Бондаренка. Він 
уже звик нас радувати ре-
зультатами за 2.40, проте у 
Цюриху під акомпанемент 
дощу йому для перемоги 
вистачило й скромнішого 
результату 2.35 м. А компа-
нію йому на п’єдесталі по-

шани склав побратим Ан-
дрій Проценко (2.33 м), 
який залишив позаду 
представника Росії Івана 
Ухова (2.30 м).

«Було б символічно 
встановити рекорд конти-
ненту на чемпіонаті Євро-
пи, але вирішив не продо-
вжувати змагання після 
першої спроби на 2,43 м. 
Погода не надто цьому 
сприяла, та й певний дис-
комфорт у стопі теж відчу-
вав», – поділився тріумфа-
тор змагань.

Ще одне срібло для рід-
ної країни завоювала Анна 
Тітімець, яка у бігу на 400 м 
з бар’єрами пропустила по-
перед себе лише британку 
Ейлід Чайлд (54.48) і випе-
редила бронзову призерку 
Ірину Давидову з Росії 
(54.60). 54.56 – це її найкра-
щий результат у кар’єрі.

Тим часом Ольга Сала-
духа захистила титул чем-
піонки Європи у потрійно-
му стрибку. «Золото» кон-
тинентальної першості їй 
приніс результат 14,73 м, 

найкращий у нинішньому 
сезоні. Окремо наголоси-
мо, що для донеччанки це 
третя поспіль перемога на 
турнірах Старого Світу.

«Головним для мене 
було перемогти й захисти-
ти титул, знову піднятися 
на найвищу сходинку 
п’єдесталу. Адже цей рік 
починався дуже складно у 
зв’язку з ситуацією в краї-
ні. Я вже три місяці не 
була вдома, весь час дале-
ко від своєї сім’ї, дитини. 
Перемога мені була по-
трібна саме з психологіч-
ної точки зору, для моєї 
сім’ї та тренера», – зізнала-
ся Ольга. 

А єдину для України 
«бронзу» на дистанції 200 
метрів з особистим рекор-
дом (20,30 с) приніс україн-
ській збірній Сергій Сме-
лик. Попереду українця фі-
нішували лише британець 
Адам Джемілі (19,98 с) і 
француз Крістоф Леметр 
(20,15 с). Варто зазначити, 
що медаль Смелика стала 
лише другою за всю істо-
рію незалежної України на 
цій дистанції серед чолові-
ків. 20 років тому «срібло» 
на 200-метрівці вигравав 
Владислав Дологодін.

У медальному заліку з 
вісьмома нагородами збір-
на України посіла сьоме 
загальнокомандне місце. 
Тріумфували у Цюриху 
британці з 23 медалями в 
активі (12 золотих, 5 сріб-
них, 6 бронзових), таку ж 
кількість медалей здобули 
французи (9-8-6), третіми 
стали німці (4-1-3).
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Чимало любителів випити чашечку ароматної кави для бадьорості далеко не 
завжди її отримують. Більш того, вони почуваються млявими мало не цілий 
день. Таке відбувається через порушення правил споживання цього напою. 
Ось кілька порад щодо того, як правильно пити каву: 
1. Ніколи не пийте каву натщесерце (особливо чорну). 
2. Пийте каву маленькими ковтками. 
3. Оскільки кава володіє сечогінним ефектом, аби уникнути зневоднення ор-
ганізму, разом з чашкою кави слід випити склянку води. Найкраще після кож-
ного ковтка кави випивайте 1–2 ковтки води, обов’язково закінчуючи кавою. 
Дотримуючись цих простих порад, ви завжди матимете запас бадьорості 
на цілий день.
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Приготування
Відварити печериці в підсоленій воді протягом10 хвилин 
(можна також запекти, злегка обсмажити, а можна й залиши-
ти сирими). Для начинки нарізати дрібними кубиками копче-
ну курку, огірок, помідор. Додати зелень. Як заправку можна 
використати майонез або йогурт. Для цього 1 ст. л м’якого 
сиру змішати із 2 ст. л натурального йогурту,  2 ч. л хріну, до-
дати сіль та перець. Трохи остудити печериці, відокремити 
ніжки від капелюшків і порізати їх у начинку. Нафарширувати 
начинкою капелюшки, прикрасивши оливкою.
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розташований на півострові Морнінгтон неподалік від австра-
лійського міста Мельбурна. Цей лабіринт є найстарішим та най-

більшим в Австралії. Стіни його ходів сягають 3 м, товщина – 2 м. Він особливий ще й тим, 
що тут квітнуть 217 різновидів троянд на 1200 кущах.

Лабіринти вкорінені в людській культурі значно глибше, ніж можна собі уяви-
ти. Своєю появою європейські лабіринти зобов’язані Стародавній Греції. Вони 
часто фігурують у грецькій міфології, як і загалом у язичницьких легендах. Лабі-
ринти вважали дивовижними, містичними, таємничими, загадковими і небез-
печними.
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